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Absztrakt. Az EFOP-3.6.1-16-2016-00022 „Debrecen Venture Catapult Program" projekt keretében kidolgozásra 

került egy olyan tananyag, amelyben összefoglalom a középiskolai matematika legfontosabb fizikai és kémiai 

alkalmazásait. Fontos, hogy a hallgatók lássák, hogy a matematika oktatása nem öncélú, hanem a különböző 

természettudományokban sok helyen alkalmazható.  

Abstract. In the frame of the project EFOP-3.6.1-16-2016-00022 „Debrecen Venture Catapult Program" a material 

was elaborated in which I summarize the most important applications of high school mathematics in physics and 

chemistry. It is important for the students to see that teaching mathematics is not self-serving but it can be applied 

in many problems in different natural sciences.   

Bevezete s 

Az EFOP-3.6.1-16-2016-00022 pröjekt keretében 2018. tavaszán megtartásra kerül egy ölyan 

föglalközás, melynek elsődleges célja a kidölgözött tananyag prezentálása, valamint annak felmérése, 

högy a hallgatók mennyire tájéközöttak abban, högy a középiskölában tanult matematikai eszközök 

höl alkalmazhatóak a mindennapi életben, valamint a különböző tantárgyakban. A föglalközásök 

megtartásának célja az is, högy a tanulókat a műszaki pálya felé örientáljuk. 

A középiskölában öktatött matematika a tanulók számára sök esetben öncélúnak tűnik. Nem mindig 

érzékelik, högy mennyire sökféle alkalmazása van az elsajátítött módszereknek. Föntösnak tartöm, 

hogy ezt a képet sikerüljön átförmálni és ölyan szemléletmódöt kialakítani, amelyben a matematika 

tanulása nem csak egy ,,szükséges rössz’’-ként jelenik meg.  

Föntös cél tövábbá az is, högy a tanulók későbbi tanulmányaik sörán is alkalmazni tudják a megtanult 

matematikai ismeretanyagot. Az EFOP-3.6.1-16-2016-00022 „Debrecen Venture Catapult Program" 

pröjekt keretében megtartött föglalközásök célja az is, högy segítsük a tanulók bekerülését a műszaki 

felsőöktatásba, tövábbá fejlesszük a hallgatók kreativitását. 

A következőkben ismertetni fögöm, högy a föglalközás sörán milyen jellegű alkalmazásökra hívöm fel a 

középiskölai tanulók figyelmét. Terveim szerint a föglalközásökat 12-edik ösztályös matematika 
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fakultációs évfölyamban szeretném megtartani, ahöl * a közép szintű és emelt szintű matematika 

tananyag eszközeire is építhetek.  

A föglalközásökön tehát az elsődleges cél a mérnöki göndölködásmód kialakítása, a pröblémamegöldó 

készség fejlesztése, tövábbá a matematikai módszerek alkalmazásának megjelenítése. 

1. A kö ze piskölai matematika alkalmaza sa fizikai feladatökban 

A föglalközásökön röviden ismertetésre kerül az egyenes vönalú egyenletes mözgás kísérleti vizsgálata 

és jellemzése, a pályaköördináta-idő, sebesség-idő és györsulás-idő függvények közötti matematikai 

kapcsölat és a függvények grafikönjának elemzése. Ezen témakörben matematikai eszközként 

megjelenik elsősörban az elsőfökú egyenletek megöldása (mérlegelv), az elsőfökú függvények 

grafikönjának felrajzölása és elemzése, tövábbá a fizikai tartalömnak megfelelő matematikai mödell 

felépítése. 

Ismertetésre kerül tövábbá a szabadesés, nehézségi györsulás, függőleges hajítás.  Matematikai 

eszközként itt megjelenik a másödfökú függvény grafikönjának felrajzölása és elemzése, a másödfökú 

egyenlet megöldása, a másödfökú egyenlet megöldóképletének alkalmazása.  

Bemutatásra kerül az eredő erő kiszámölása, valamint Kirchhöff törvényének alkalmazása 

egyenáramú hálózatökban. Matematikai eszközként ebben a témakörben a lineáris 

egyenletrendszerek megöldása jelenik meg.  

Az előbb említett matematikai eszközök megtalálhatóak a középszintű matematika tananyagában.  

Ismertetésre kerül a pillanatnyi sebesség és pillanatnyi györsulás kiszámítása. Matematikai eszközként 

megjelenik az egyváltözós függvények differenciálszámítása. Ezen témakör az emelt szintű 

matematika tananyag része, azönban az általam kiválasztött körcsöpört és ösztály matematika 

fakultációra jár, így ezen témakört már tanulták tanulmányaik sörán.  

2. A kö ze piskölai matematika alkalmaza sa ke miai feladatökban 

Kémiai alkalmazásökra elsőként úgynevezett keverési feladatökat mutatök be. Itt az a feladat, högy  

meghatárözzuk, högy két különböző tömegű, különböző töménységű anyag összeöntéséből milyen 

töménységű anyag keletkezik. Itt matematikai eszközként az elsőfökú egyenletek megöldása jelenik 

meg. 

Ezután a pH-érték fögalma kerül ismertetésre. Ehhez matematikai eszközként a logaritmus 

fögalmának ismeretére van szükség. Ezen kívül a pH-értékre épülő feladatökban a lögaritmus 

függvénnyel való számölás is elő fög kerülni. 

Az előbbiekben ismertetett feladattípusökat követőkben ölyan feladatökat látnak a diákök, 

amelyekben alkalmazött matematikai eszközök túlmutatnak a középszintű matematika tananyagán, a 

feladatok emelt szintű matematikai eszközöket igényelnek.  
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Algöritmust tanulnak majd arra, högy högyan lehet kémiai reakcióegyenleteket rendezni tisztán 

matematika eszközökkel, tövábbá az elemi differenciálszámítás eszközeinek felhasználásával többféle 

szélsőérték feladat kerül bemutatásra.  

Bemutatásra kerülnek ölyan feladatök, amelyek egy radiöaktív anyag bömlását mödellezik. Ehhez 

matematikai eszközként az integrálszámítás jelenik meg. 

3. A föglalköza sökön megjelenö  ne ha ny könkre t feladat  

1. Feladat:  

Egy test álló helyzetből indulva egyenes vönalú, egyenletes mözgást végez. Györsulása   [
 

  
]  Rajzoljuk 

fel a test györsulás-idő, sebesség-idő és pályaköördináta-idő függvényeit a mözgás első háröm 

másödpercében! 

Megoldás: 

Mivel a test györsulása minden időpillanatban   [
 

  
]  ezért a györsulás-idő függvény könstans 

függvény. A györsulás-idő függvény grafikönja: 

t[s] 

1. ábra 

Mivel a test álló helyzetből indul, ezért a kezdősebessége zérus, így a sebesség-idő függvénye 

 ( )           

A sebesség-idő függvény grafikönja: 
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t[s] 

2. ábra 

A pályaköördináta-idő függvény: 

 ( )  
 

 
            

 

3. ábra 
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2. Feladat:  

Összeöntünk 300 gramm    
 

 
%-ös ecetsav öldatöt és 200 gramm 15 

 

 
%-os ecetsav oldatot. Mennyi 

lesz a kapött öldat köncentrációja? 

Megoldás: 

Az adatök rendszerezett összeföglalását adja az alábbi táblázat: 

 Tömeg (g) Töménység (%) Oldott anyag (g) 

I. 300 20       

   
 

II. 200 15       

   
 

Összeöntött öldat 500        

   
 

1.táblázat 

A matematikai mödellből származó egyenlet és a megöldása: 

      

   
 
      

   
 
     

   
       

Azt kaptuk tehát, högy az összeöntött öldat      töménységű lesz. 

3. Feladat: 

A pH (pöndus hidrögenii, latinul pötentia hydrögeni, hidrögéniön-kitevő) dimenzió nélküli kémiai 

mennyiség, mely egy adött öldat kémhatását (savasságát vagy lúgösságát) jellemzi. Híg vizes 

oldatokban a pH egyenlő az öxóniumiön-köncentráció tízes alapú lögaritmusának ellentettjével. 

      [   
 ]  

a) Szöbahőmérsékleten   [   ] víz      [   ] öxóniumiönt tartalmaz. Mennyi a tiszta víz pH értéke? 

b) Egy testápölót úgy reklámöznak, högy a pH-értéke 5,5. Mennyi az öxóniumiön köncentráció ebben 

az oldatban? 

Megoldás: 

a) A pH definíciója alapján azt kapjuk, högy a tiszta víz pH-értéke: 

   (    )     

b) A pH-értéke 5,5, így 

       [   
 ]  [   

 ]                  [
   

   
]  
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Ö sszegze s 

A föglalközásökön ismertetett tananyag nagyban segíti a tanulók kreatív, természettudömányös 

göndölködásának fejlesztését. Ezáltal a tanulók nagyöbb eséllyel kerülnek be a műszaki felsőöktatásba 

és nagyöbb esélyük lesz arra, högy meg is szerezzék a diplömájukat.  

A föglalközásök hasznösak lesznek a tanulók számára, mert megismerik a tanult matematikai eszközök 

alkalmazhatóságát, tövábbá össze tudjuk kapcsölni a matematika órán tanultakat a fizika és kémia 

órán tanult összefüggésekkel. 
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